



**Вологодский областной центр
медицинской профилактики**

Здоровье - наш выбор

100 ЛЕТ

СЛУЖБЕ

МЕДИЦИНСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ

ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

СБОРНИК ТЕЗИСОВ

Межрегиональной конференции

**«Профилактика сердечно-сосудистых заболеваний:
современное состояние, проблемы,
инновационные технологии»**

**23-24 марта 2020 года
Вологда**

ПРАВИТЕЛЬСТВО ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ
ДЕПАРТАМЕНТ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

МАТЕРИАЛЫ
МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
В РАМКАХ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ
«ПРОФИЛАКТИКА СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТЫХ
ЗАБОЛЕВАНИЙ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ,
ПРОБЛЕМЫ, ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ»

*Посвящается 100-летию службы
медицинской профилактики
Вологодской области*

Вологда 2020

*Санкт-Петербургское государственное
казенное учреждение здравоохранения
«Городской центр медицинской профилактики»*

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ГОРОДСКОГО ЦЕНТРА МЕДИЦИНСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

В 2019 году Городской центр медицинской профилактики отметил столетний юбилей. История Центра началась 21 февраля 1919 года с открытия Выставки-музея здравоохранения в особняке И.И. Шувалова, видного общественного деятеля, мецената, основавшего академию художеств в Санкт-Петербурге. Идея создания Выставки-музея здравоохранения родилась в 1877 году, когда часть российских экспонатов получила признание на Международной гигиенической выставке в Брюсселе.

В 1893 и 1913 годах были проведены две крупные Всероссийские гигиенические выставки. Экспонаты гигиенической выставки 1913 года стали основой стационарной Выставки-музея здравоохранения, решение о необходимости создания которого было принято группой ученых в 1918 году.

Большое значение в организации санитарного дела в стране имело первое совещание представителей медико-санитарных отделов и санитарных врачей 1918 года, где была предложена программа широких оздоровительных мероприятий, среди которых одно из первых мест уделялось санитарному просвещению. В 1919 году при Наркомздраве РСФСР был организован отдел санитарного просвещения, целью которого была борьба с эпидемиями, пропаганда гигиены, профилактика, улучшение условий труда, охрана материнства и детства.

В Ленинграде в 1931 году на базе Выставки-музея здравоохранения был создан Дом санитарной культуры. Начиная с 1931 года санитарно-культурную работу стали рассматривать как средство активизации населения в деле строительства нового социалистического быта и труда. Развитие научно-исследовательской

работы и санитарно-культурная пропаганда трудящихся были приоритетными задачами Дома санитарной культуры.

В годы Великой Отечественной войны санитарно-просветительная работа была направлена на борьбу с инфекционными заболеваниями, на обучение приемам оказания первой помощи при ранениях. В Доме санитарного просвещения были выпущены памятки на различные актуальные темы военного времени, демонстрировались короткометражные фильмы на санитарно-просветительные темы. На Ленинградском радио были организованы постоянные передачи под рубрикой: «Внимание: говорит Дом санитарного просвещения». Эти передачи сыграли значительную роль в поддержании физического и психического здоровья горожан.

Во время блокады Ленинграда вся экспозиция Выставки-музея здравоохранения была разрушена. Восстановление музея началось только в 1948 году и продолжалось около десяти лет. После капитального ремонта и реконструкции Дома санитарного просвещения Выставка-музей здравоохранения открылась только в конце 50-х годов. В 60-е годы в Выставке-музее здравоохранения было множество интересных, оригинальных экспонатов. В начале 80-х годов, после ремонта и реконструкции залов, открылись новые экспозиции, посвященные профилактике заболеваемости детского населения и молодежи.

Изменение структуры заболеваемости и смертности населения потребовало новых организационных решений. Дом санитарного просвещения в 1993 году был преобразован в Городской центр медицинской профилактики.

В настоящее время в Санкт-Петербурге накоплен значительный и разнообразный опыт организации профилактической работы в рамках первичной медико-санитарной помощи. Городской центр медицинской профилактики осуществляет координацию профилактической работы первичного звена медицинских организаций города на индивидуальном и групповом уровне, обеспечивает проведение профилактических мероприятий на популяционном уровне. Взаимодействует с различными организациями как в сфере здравоохранения, так и с организациями немедицинского профиля, тем самым расширяя межсекторальное сотрудни-

чество между ведомствами и структурами, имеющими отношение к формированию здоровья, вовлекая в профилактическую работу специалистов медицинских и образовательных организаций, повышая уровень их профессиональных знаний по профилактике заболеваний, способствуя укреплению здоровья населения Санкт-Петербурга.

Городской центр медицинской профилактики принимает активное участие в региональном проекте «Укрепление общественного здоровья» национального проекта по направлению «Демография». Городской центр медицинской профилактики вносит достойный вклад в учебную и научную работу, ежегодно проводит практические конференции с участием российских и зарубежных специалистов, по вопросам медицинской профилактики, формирования приверженности здоровому образу жизни, организует лекции, лектории, школы здоровья. Для жителей Санкт-Петербурга Центр издает разнообразную печатную продукцию, выпускает видеоролики, с которыми можно познакомиться в медицинских организациях, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, организует мероприятия в рамках городской программы #ТВОЙЧЕКАП.

Таким образом, Городской центр медицинской профилактики мотивирует население к ведению здорового образа жизни, что способствует снижению заболеваемости и смертности от основных хронических неинфекционных заболеваний и внешних причин.